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Exercices corrigés. 

Calculer la somme 
2 3

cos cos2 cos3 cos
1
cos cos cos cosn
x x x nx

S
x x x x

       

Résolution 

Posons  

2 3

cos cos2 cos3 cos
1
cos cos cos cosn
x x x nx

A
x x x x

        et 
2 3

sin sin 2 sin3 sin

cos cos cos cosn
x x x nx

B
x x x x

      

Calculons S A iB 
 

2 3 2 3

cos cos2 cos3 cos sin sin 2 sin3 sin
1
cos cos cos cos cos cos cos cosn n

x x x nx x x x nx
A iB i

x x x x x x x x

 
            

 
 

 

 
2 3 2 3

cos cos2 cos3 cos sin sin 2 sin3 sin
1
cos cos cos cos cos cos cos cosn n

x x x nx i x i x i x i nx

x x x x x x x x
           

 

2 2 3 3

cos sin cos2 sin 2 cos3 sin3 cos sin
1
cos cos cos cos cos cos cos cosn n

x i x x i x x i x nx i nx

x x x x x x x x
         

 

2 3

cos sin cos2 sin 2 cos3 sin3 cos sin
1

cos cos cos cosn
x i x x i x x i x nx i nx

x x x x

   
     

 

Posons  cos sin ixx i x e 
 

2 3

2 3
1
cos cos cos cos

ix i x i x inx

n

e e e e

x x x x
     

 

2 3

1
cos cos cos cos

nix ix ix ixe e e e

x x x x

     
          

     
  

On obtient donc les n + 1 premier termes d’une suite géométrique de premier terme 1 et de 

raison 
cos

ixe

x
 

1

1
cos

1
cos

nix

ix

e

x
A iB

e

x


 

  
  

  

( 1) 1

1 1

cos cos( 1) sin( 1)
1
cos cos

cos cos sin
1

coscos

i n x n

n n

ix

e x n x i n x

x x
x x i xe

xx

 

 

   


 
 

  
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1

1

cos cos( 1) sin( 1) cos

cos sin

n

n

x n x i n x x

x i x





   
 

  

2

1

cos cos cos( 1) cos sin( 1)

sin cos

n

n

i x i x n x x n x

x x





   


 

2

1 1

cos sin( 1) cos cos cos( 1)

sin cos sin cos

n

n n

x n x x x n x
i

x x x x



 

  
 

 

2

1 1

cos sin( 1) cos cos cos( 1)

sin cos sin cos

n

n n

x n x x x n x
A iB i

x x x x



 

  
  

 

D’où par identification, on pose 

1

2

1

cos sin( 1)

sin cos

cos cos cos( 1)

sin cos

n

n

n

x n x
A

x x

x x n x
B

x x











  


 

2 3 1

cos cos2 cos3 cos cos sin( 1)
1
cos cos cos cos sin cosn n

x x x nx x n x
A

x x x x x x


      

 

2 3

cos cos2 cos3 cos sin( 1)
1
cos cos cos cos sin cosn n

x x x nx n x

x x x x x x


       
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